

Una nueva inquisición

De las cosas extraordinarias engendradas por la guerra no es la menos estupefaccinada la nueva forma de inquisición que ha comenzado a actuar en los Estados...

Muy democráticos, en efecto. Francia y los Estados Unidos, que inculcaban a los alemanes su espíritu de delación...

Hasta hoy, la delación sólo se practicaba respecto a las adquisiciones que se suponía procedían del enemigo...

El capital-acciones del diario «Le Pays»: los cheques sospechosos de Druval y Ahneryda; los billetes suizos de Turmel; los millones de Bolo-Pacha...

Los yanquis están en sus glorias ejerciendo el papel de detectives. Descifrar claves de correspondencia diplomática...

meritoria que la democracia norteamericana regala a la democracia francesa con el más vivo agradecimiento por parte de ésta...

La inquisición de las fortunas, antecedente ó subsiguiente a las confiscaciones, a los secuestros y embargos de los bienes de propiedad particular enemiga ó sospechosa...

La inquisición de las fortunas, como procedimiento francoyanqui, no podrá ser tachado de reaccionario por nuestros radicales...

España, por dicha, no está tan degradada en su moral; pero en los últimos tiempos adviértense síntomas financieros sospechosos en el mundo de la política...

RAMON DE GLASOGAGA
Bilbao, 9 de Octubre.

COMMEMORANDO UN CENTENARIO

La fiesta de la Raza

Discurso del Rey en San Sebastián

En conmemoración del CDXXV aniversario del descubrimiento de América, como fiesta de confraternidad, de unidad de sentimientos y de afectos...

En Madrid, los niños y niñas de las escuelas públicas, en número de más de 6.000 los primeros y de 3.000 las segundas, acudieron a primera hora de la tarde...

Al pie de la estatua de Cristóbal Colón, niños y niñas arrojan flores y depositaron coronas.

Un público muy numeroso presenciaba el desfile de los pequeños escolares, que a primera hora de la tarde se hallaban formados en el Salón del Prado...

En el Ayuntamiento se celebró una solemne sesión, que presidió el ministro de Instrucción pública.

Terminado el acto, los invitados lo fueron con un te y con un brillante cóctel que dió la Banda Municipal...

La primera carta de Colón. El alcalde ha recibido un interesante documento histórico. Se trata de un pergamino con la reproducción de la primera carta escrita por Colón...

Este día es muy feliz, el llamado de la raza, fecha en que habremos de celebrar siempre con admiración y gozo a un tiempo, puesto que en ella coinciden en sus palpitaciones de uno y otro lado del Atlántico millones de corazones...

Este día es muy feliz, el llamado de la raza, fecha en que habremos de celebrar siempre con admiración y gozo a un tiempo, puesto que en ella coinciden en sus palpitaciones de uno y otro lado del Atlántico millones de corazones...

Resumió los discursos el ministro de Instrucción pública, asociándose, en nombre del Gobierno a la Fiesta, y diciendo que en el descubrimiento de América nos cupo una gloria mayor que el mismo descubrimiento...

Para esta labor—añadió el ministro—no había preparado más que un pueblo: el ibérico, los españoles.

Sus últimas palabras fueron de cordial salutación para los pueblos hermanos.

Terminado el acto, los invitados lo fueron con un te y con un brillante cóctel que dió la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa.

El alcalde ha recibido un interesante documento histórico. Se trata de un pergamino con la reproducción de la primera carta escrita por Colón...

En la Asociación de la Prensa se ha recibido el siguiente cablegrama: «Don Miguel Moya, presidente Asociación Prensa.

pañolas y diversas instituciones argentinas científicas y literarias, solicitando sea declarado feriado el día 12 de Octubre...

Primeramente. Que el descubrimiento de América es el acontecimiento de más trascendencia que haya realizado la Humanidad a través de los tiempos...

Segundo. Que debió el genio hispano, al identificarse con la visión sublime del genio de Colón, efemérides tan portentosas, cuya obra no quedó circunscripta al prodigio del descubrimiento...

Tercero. Que la España, descubridora y conquistadora, volcó sobre el continente enigmático y magnífico el valor de sus guerreros, el denudo de sus exploradores...

Por tanto, siendo eminentemente justo consagrar la festividad de esta fecha en homenaje a España, progenitora de naciones a las cuales ha dado, con la levadura de su sangre...

Art. 1.º Declarar fiesta nacional el día 12 de Octubre.

Art. 2.º Comuníquese, publíquese, dese al Registro nacional y archívese. Firmado: presidente, Irigoyen, con todo el Gabinete.—Gomara.

Discurso del Rey

SAN SEBASTIAN 12. Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de la Raza. El presidente del Ateneo agradeció a los Reyes su asistencia. Después, el Rey repartió los premios del certamen. El Sr. Calbetón pronunció un discurso, haciendo votos por que se llegase a una unión mayor entre españoles y americanos.

A continuación, el Rey leyó el siguiente Mensaje: «La sesión que hemos presenciado demuestra cuán acertadamente responde el Ateneo guipuzcoano al objeto de su fundación. Conocido de eso, y ante la obra de cultura que realiza, me asocio a ella con mis votos desde un principio...

Este día es muy feliz, el llamado de la raza, fecha en que habremos de celebrar siempre con admiración y gozo a un tiempo, puesto que en ella coinciden en sus palpitaciones de uno y otro lado del Atlántico millones de corazones...

Resumió los discursos el ministro de Instrucción pública, asociándose, en nombre del Gobierno a la Fiesta, y diciendo que en el descubrimiento de América nos cupo una gloria mayor que el mismo descubrimiento...

Para esta labor—añadió el ministro—no había preparado más que un pueblo: el ibérico, los españoles.

Sus últimas palabras fueron de cordial salutación para los pueblos hermanos.

Terminado el acto, los invitados lo fueron con un te y con un brillante cóctel que dió la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa.

George reconoce la insuficiencia de la flota mercante

Dos quintas rusas, desmovilizadas

La Entente insiste en la entrega de Alsacia-Lorena

DE FRANCIA.—Los ingleses atacan en un frente de seis millas al Nordeste de Iprés (Carnarón). En la región de Craonne, fuego de artillería (Torre Eiffel). Las tropas inglesas progresan desde el ferrocarril Iprés-Routeurs hasta en ángulo meridional del bosque de Houthulst...

DE ITALIA.—En la región del Colbricón continuaron atacando los alemanes. En el valle de Lagarina y al Norte de Tolmino hubo bastante fuego de artillería (Coltano).

DE RUSIA.—El ex Zar Nicolás y su familia han sido trasladados desde Tobolsk al monasterio de Abalak (Petrogrado). Los socialistas demócratas obtienen el primer lugar en las elecciones de la Dieta finlandesa (Helsingfors). El ministro de la Guerra desmoviliza las quintas del 95 y 96...

VARIAS NOTICIAS.—El Gobierno americano prohíbe que los barcos que se dirijan a países colindantes con Alemania lleven carbón (La Haya). En América se instituye la censura postal y telegráfica (Washington). Lord George expone la necesidad de intensificar la producción agrícola...

LA SITUACION MILITAR

De cómo unas tijeras diestramente manejadas pueden hacer mucho daño... ¡Oh! Son un arma terrible las tijeras... Me explicaré, señores, me explicaré... ¡Ley ayer las declaraciones de von Capelle, y confieso mi pecado; me quedé sin aliento...

¡Y aquí fué Troya!... Toda la Asamblea se puso en pie; la derecha y el centro se señalaron por las violencias de sus inventivas; los socialistas de la minoría protestaron enérgicamente...

Resumamos. En Julio 6 en Agosto 6 en los dos meses, según Excelsior, hubo un complot en la escuadra alemana, que debió abortar, pues si los hechos acaecidos a una sublevación se hubieran producido, los aliados que, como el ciego del lazareto de Tormes, oírían el choro de las fantásticas revoluciones en Austria-Hungría y Alemania...

Ya está aquí. Desdobló Le Matin. Imagino que nadie podrá tachar de germanofilo a este periódico. Y leo y traduzco literalmente: «Se ha leído en otro lugar, en nuestra primera página, la noticia de que graves desórdenes se habían producido en la Marina alemana. El almirante von Capelle no ha, ES CIERTO, hablado de mutinería (tumulto, motín, sublevación, sedición), sino solamente de complot; pero el hecho de que el Canciller ha, a continuación, reconocido que había habido sentencias de muerte, muestra bien la gravedad de los hechos que su colega quiso disimular en cierto modo.»

Desjemos ahora hablar a von Capelle. «Es, desgraciadamente, una triste verdad que la revolución rusa ha trastornado a algunos marinos a bordo de nuestra flota y que ha desarrollado entre ellos ideas revolucionarias. Estos contados individuos tendían a tener sobre todos los navios hombres de su confianza para obligar a todos los tripulantes de la escuadra a que rehusasen obedecer, y eventualmente, empujando la fuerza, a inmovilizar la flota, obligándonos así a firmar la paz.»

«Con motivo de los demás acontecimientos relativos a la flota, no puedo hacer aquí declaraciones. Los culpables han sufrido la pena merecida.»

Una advertencia mía... Ahora es cuando las tijeras entran en funciones, porque si los anteriores párrafos ya los conocía el lector, el siguiente (que repito, que tomo de Le Matin) digame si lo ha visto en parte alguna... Acaso se quedó enredado en los hilos del telégrafo... Y es sustancioso el tal parralito. ¡Atención! «A pesar de esto, declaró públicamente que los rumores que han circulado con este motivo se han exagerado considerablemente. La preparación (?) de la flota no ha sido puesta en duda un solo instante, y seguirá siendo lo que ha sido.» (Aplausos.) «Es un hecho oficialmente comprobado que el principal agitador ha expuesto sus planes aquí, en la sala de reunión de los socialistas independientes, a los diputados Dietmann Haase y Vogtherr, y que ha recibido su aprobación.»

¡Y aquí fué Troya!... Toda la Asamblea se puso en pie; la derecha y el centro se señalaron por las violencias de sus inventivas; los socialistas de la minoría protestaron enérgicamente...

Resumamos. En Julio 6 en Agosto 6 en los dos meses, según Excelsior, hubo un complot en la escuadra alemana, que debió abortar, pues si los hechos acaecidos a una sublevación se hubieran producido, los aliados que, como el ciego del lazareto de Tormes, oírían el choro de las fantásticas revoluciones en Austria-Hungría y Alemania...

Ya está aquí. Desdobló Le Matin. Imagino que nadie podrá tachar de germanofilo a este periódico. Y leo y traduzco literalmente: «Se ha leído en otro lugar, en nuestra primera página, la noticia de que graves desórdenes se habían producido en la Marina alemana. El almirante von Capelle no ha, ES CIERTO, hablado de mutinería (tumulto, motín, sublevación, sedición), sino solamente de complot; pero el hecho de que el Canciller ha, a continuación, reconocido que había habido sentencias de muerte, muestra bien la gravedad de los hechos que su colega quiso disimular en cierto modo.»

Desjemos ahora hablar a von Capelle. «Es, desgraciadamente, una triste verdad que la revolución rusa ha trastornado a algunos marinos a bordo de nuestra flota y que ha desarrollado entre ellos ideas revolucionarias. Estos contados individuos tendían a tener sobre todos los navios hombres de su confianza para obligar a todos los tripulantes de la escuadra a que rehusasen obedecer, y eventualmente, empujando la fuerza, a inmovilizar la flota, obligándonos así a firmar la paz.»

«Con motivo de los demás acontecimientos relativos a la flota, no puedo hacer aquí declaraciones. Los culpables han sufrido la pena merecida.»

Una advertencia mía... Ahora es cuando las tijeras entran en funciones, porque si los anteriores párrafos ya los conocía el lector, el siguiente (que repito, que tomo de Le Matin) digame si lo ha visto en parte alguna... Acaso se quedó enredado en los hilos del telégrafo... Y es sustancioso el tal parralito. ¡Atención! «A pesar de esto, declaró públicamente que los rumores que han circulado con este motivo se han exagerado considerablemente. La preparación (?) de la flota no ha sido puesta en duda un solo instante, y seguirá siendo lo que ha sido.» (Aplausos.) «Es un hecho oficialmente comprobado que el principal agitador ha expuesto sus planes aquí, en la sala de reunión de los socialistas independientes, a los diputados Dietmann Haase y Vogtherr, y que ha recibido su aprobación.»

Una advertencia mía... Ahora es cuando las tijeras entran en funciones, porque si los anteriores párrafos ya los conocía el lector, el siguiente (que repito, que tomo de Le Matin) digame si lo ha visto en parte alguna... Acaso se quedó enredado en los hilos del telégrafo... Y es sustancioso el tal parralito. ¡Atención! «A pesar de esto, declaró públicamente que los rumores que han circulado con este motivo se han exagerado considerablemente. La preparación (?) de la flota no ha sido puesta en duda un solo instante, y seguirá siendo lo que ha sido.» (Aplausos.) «Es un hecho oficialmente comprobado que el principal agitador ha expuesto sus planes aquí, en la sala de reunión de los socialistas independientes, a los diputados Dietmann Haase y Vogtherr, y que ha recibido su aprobación.»

mar, sin duda, a los impacientes: «No se trata de comerse el pollo de un bocado, sino a bocaditos.» ¡Cuidado con los huesos!

ARMANDO GUERRA

La normalidad

La normalidad reina en España si hemos de dar crédito a las afirmaciones de los gobernantes.

LEA USTED EL DEBATE

Si reina la normalidad; si mañana 6 el otro se va a levantar la suspensión de las garantías, ¿cómo no se consiente el comentario sereno, aunque sea acre?

Y estamos en vísperas de las elecciones a concejales! ¡No lo entendemos! No culpamos solamente al Gabinete datista. Los políticos, cuya pasividad salta a los ojos, son también responsables. Y al hablar de los políticos, no aludimos a primerísimas figuras, cuya situación especial les impone la reserva y les obliga a extremar la prudencia. Nos referimos a hombres públicos, no atados por iguales respetos y muchos de los cuales extremarán en otras ocasiones la inquietud, la rebeldía, la agresividad casi tanto como ahora la inercia, la incomprensible paralización de toda actividad.

EL ASUNTO ALMEREYDA

Turmel hace nuevas revelaciones

PARIS 12.—El Sr. Daudet ha seguido declarando ante el capitán Bouchardon. El diputado Turmel ha leído ante el juez una larga Memoria, en la que se dice hace nuevas revelaciones.

PARIS 12.—El presidente Servin ha nombrado una Comisión de secuestro para que reciba de Humbert todas las sumas entregadas a éste por Bolo, que se depositarán en la Caja de consignaciones.

Este, dice en el «Journal», que de las sumas entregadas en la Caja son: una tercera parte suya, y dos tercios de Letellier, antiguo propietario del «Journal». Los 1.100 acciones del «Journal»—añadidas—retiradas por Bolo, serán distribuidas entre nosotros en igual proporción.

INGLATERRA Y LOS NEUTRALES

Suspensión de comunicaciones con Holanda

AMSTERDAN 12.—La Liga británica de la Haya comunica que el Gobierno inglés ha suspendido todas las comunicaciones comerciales y telegráficas con Holanda, hasta que este país ponga término al tránsito de materiales de Alemania a Bélgica, a través de territorio holandés.

En segunda plana:

CRITICAS TEATRALES

Rosario Pino y Benavente por RAFAEL ROTLLAN

Inauguración de Price por LUIS ALONSO

En tercera plana:

NOTAS POLITICAS

El lunes regresa el Rey

El mismo día se celebrará un Consejo de ministros, al que se concede gran importancia

SITUACION INTERIOR

Se fijan los precios del trigo, harina y pan

La tasa empezará a regir el lunes

INGLATERRA POR DENTRO

George reconoce la escasez de víveres

La flota mercante no basta para el aprovisionamiento

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

LONDRES 12.—Lloyd George, hablando en el parlamento ante las diputaciones de diversos grupos agrícolas, dirigió a los agricultores un llamamiento energético pidiéndoles su concurso para aumentar en grandes proporciones la producción de alimentos.

Hizo notar que nos le dirigía el llamamiento porque temiese a los submarinos, agregando que a primeros de año sintió grandes preocupaciones, porque había que luchar con un enemigo peligroso, por ser invisible, pues siempre que los ingleses veían los submarinos no sintieron miedo más cuando no se le veía nos molestaba considerablemente por lo cual yo no sé qué medida podríamos tomar para deshacernos de él, pero que los mares son inmensos y no era fácil descubrirle ni perseguirle.

Gracias a la ciencia y al valor puedo afirmar que la amenaza submarina disminuye rápidamente, y nuestras pérdidas del mes pasado son inferiores a las de cualquier otro mes.

No es esto lo que me preocupa en este momento.

Me temo que obedecen más bien a que los stocks de víveres disponibles de todo el mundo son inferiores a los de hace muchos años, debidos a numerosas razones, como, por ejemplo, en Francia, donde los recursos de cereales en tiempo ordinario respondían a la demanda de toda la nación, han disminuido ahora considerablemente, y lo mismo sucede en Italia, efecto de que la gran masa agrícola está en el Ejército.

El cultivo ha sufrido mucho por estos hechos, y la producción del suelo no se puede comparar a la de antes de la guerra.

Así es que Francia e Italia piden actualmente a todas partes muchos más cereales que nunca, y para remediar eso no es posible pensar solamente en Australia, efecto de la distancia tan enorme.

Debemos, pues, emplear nuestros buques entre puertos más cercanos.

Estas cosas, como ya he dicho disminuyen considerablemente nuestros stocks, y debemos trabajar para ser autosuficientes.

Desmintió Lloyd George que se aprovecharen los agricultores de la guerra, y enumeró las numerosas dificultades de éstos, a los que animó para que logren mayores resultados.

El enemigo terminó diciendo no puede hacerlos morir de hambre; hay que producir en Inglaterra víveres en cantidad suficiente para que no tengamos que ir a otras partes a buscarlos.

El primer ministro fué ovacionado.

EN LA CÁMARA AUSTRIACA

Se vota la supresión de la censura política

VIENA 13 (9 m.).—Los diputados han votado la moción de la Comisión de la Prensa referente a la supresión de la censura política. El ministro del Interior, Toggenburg, anunció la modificación de la censura. Esta queda limitada a los artículos directos o indirectamente ligados con la conducta de la guerra, o que se refieren a la política exterior. Las cuestiones puramente políticas o las que no tengan relación con la guerra, no serán sometidas a la censura.

Artículos semejantes serán declarados censurables si procede, por las autoridades de Prensa, al igual que en tiempo de paz y a base del Código penal, pero de la censura política quedan eximidos. La próxima sesión tendrá lugar el día 6. E. república a la interpelección de los eslavos del Sur, referente a la Bosnia y Herzegovina, declaró el presidente del Ministerio, a raíz de comunicaciones del ministro de Hacienda, Omun, que los deseos de los interpellantes para la restauración de la vida constitucional en Bosnia Herzegovina, coinciden con las aspiraciones del ministro de Hacienda, común a eliminar aquellas dificultades que actualmente se oponen a la colaboración constitucional de la población de Bosnia Herzegovina, en la administración de aquellas provincias.

Estas dificultades consisten en que en dichos países, que son casi zonas de guerra, la mayoría de sus electores se encuentran en el frente y no se pueden hacer nuevas elecciones.

DE OTTAWA

Nuevo Gobierno

LONDRES 13.—Cablegrafían de Ottawa, con carácter oficial, la composición del nuevo Ministerio, que es la siguiente:

- Primer ministro y Negocios Extranjeros, sir Borden.
Guerra, general Newry.
Transportes, sir Kemp.
Inmigración, Calder.
Interior, Meigher.
Agricultura, Creerar.
Aduanas, Seften.
Presidente del Consejo privado, Rowell.
Comunicaciones, Reid.
Minas, Barrell.

EN LOS BALKANES

Pequeños éxitos búlgaros en el Dojran

KOENIGSWUSTERHAUSEN 13 (3 tarde).—Frente macedónico.—No hubo nada de especial, aparte de viva actividad de Artillería en el arco del Cerro y de algunos combates exploradores en el lego del Dojran, que fueron favorables a búlgaros.

DE RUSIA

Los ex Emperadores trasladados de Tobolsk

Alexeieff, delegado en la Conferencia interaliada

EN EL FRENTE

PETROGRADO 12.—El ex emperador Nicolás y su familia han sido trasladados de Tobolsk al Monasterio de Abolak, a 10 verstas de la ciudad.

PETROGRADO 12.—El general Alexeieff ha sido nombrado representante de Rusia en la conferencia interaliada de París.

HELSINGFOS 12.—Los resultados definitivos de las elecciones de la Dieta son los siguientes: Socialistas-demócratas, 92; bloque burgués, 84; agrarios, 26; partido sueco, 17; lapones, 1.

PETROGRADO 12.—El ministro de Instrucción ha ordenado la clausura de todos los Colegios superiores de Petrogrado, hasta fin de año.

También ha sido clausurada una Oficina escandinava de viajes, por haberse comprobado que era un Centro de espionaje.

El distrito militar, por orden del Ministerio de la Guerra, ha procedido a desmovilizar las quintas de 1895 y 1896.

PETROGRADO 12.—Los periódicos de Moscú dan cuenta de la existencia de una banda de malhechores, que opera especialmente en la línea férrea del Vladicaucazo.

Ultimamente hicieron descarrilar el tren correo de Rostoff a Tiflis, resultando ocho viajeros muertos y unos 50 heridos. Todos ellos, así como los que habían resultado ilesos, fueron desvalijados por los bandidos.

EN EL INTERIOR

PETROGRADO 12 (oficial).—La ofensiva alemana en la región de Riga ha sido rechazada.

En la región de Skoul las vanguardias rusas retrocedieron después de un feroz intento.

En el frente rumano y en dirección de Buzen el enemigo se apoderó de una parte de nuestras trincheras; pero un contraataque restableció la situación.

DE ITALIA

Es contenido en el Carso un avance austriaco

COLTANO 13 (4 t.).—Durante la noche del día 11 al 12 del corriente, fué prontamente rechazado un violento ataque del enemigo en la región de Costabella (valle de San Pellegrino).

Ayer, en el frente de los Alpes Julianos, nuestras patrullas dispersaron grupos de obreros enemigos, cogiendo varios prisioneros.

La actividad de la Artillería ha sido considerable desde el Rombon hasta el mar.

En el Carso, nuestras baterías dispersaron tropas enemigas en marcha al Este de Castagnavizza, y produjeron un incendio en un depósito de municiones en la región de San Giovanni.

Wilson quiere subyugar a los neutrales

VIENA 13 (9 m.).—La «Neue Freie Presse» dice: «En caso de que se confirme la noticia, de que Wilson quiere romper el tráfico de los países neutrales con Alemania, decretar el cese de los contratos económicos existentes, así como las prohibiciones del tráfico, sería esto igual a lo que pretende aquél que hace la guerra por el derecho y la libertad de los pequeños pueblos; evitar a éstos la apariencia de su independencia.»

El periódico expresa su confianza de que los Estados neutrales se sublevarán contra esta medida, ya que por motivos puramente económicos les quitaría su libre voluntad. El periódico dice que la Entente puede proporcionar a sus propios aliados de carbón, y que no puede sustituir el carbón alemán con Suiza ni Holanda, ni aquellos países con que Alemania ha firmado contratos de carbón.

Tampoco América podrá hacerlo a causa de los obstáculos motivados por los submarinos y por la gran distancia. Si la escasez de víveres puede ser empleada como presión extraña, si el filántropo Wilson quiere también emplear la mortalidad de los niños como un utensilio de su política, si esto puede hacerlo, de esto dependerá el desarrollo del plan contra la independencia de los países neutrales.

Así como Grecia fué subyugada por la Entente, así quiere hacer ahora Wilson con Suiza, Holanda, Escandinavia y otros países, todo terminará con que los pequeños países sean crucificados. La política de la guerra del hambre es un objetivo muy censurable que hasta ahora no ha podido proporcionar a la Entente la victoria ni evitar sus derrotas militares.

DE ESTOCOLMO

El nuevo Gobierno será neutralista

LONDRES 11.—De Estocolmo dicen al «Daily Chronicle» que el Rey ha encargado a la constitución del Gabinete al señor Widen.

M. Widen, que es presidente de la segunda Cámara, pertenece al partido liberal, y ha sido ministro del Interior.

Créese que tratará de constituir un Gobierno de coalición, cuyo programa sea el mantenimiento de estricta neutralidad. Los socialistas se reunen hoy para acordar si han de tomar parte en este Gobierno en unión de los liberales.

EN TORNO DE LA PAZ

Contestando a Kuhlmann

La Entente luchara hasta obtener Alsacia-Lorena

Discurso de Asquith

LONDRES 12.—Mr. Asquith ha hablado en Liverpool, y ha dicho que la detención de las hostilidades y la forma de un Tratado sólo daría ahora una paz incompleta y pasajera, y el pueblo inglés, no habiendo garantías de una paz duradera, prefiere seguir dando su dinero y su sangre.

Asquith no duda que en Alemania y Austria hay deseos grandes de llegar a la paz, y lo deduce de manifestaciones hechas en el Reichstag recientemente.

Califica de torpe maniobra la que realiza la diplomacia alemana, pues «que trata—dice el orador—de sembrar discordias entre los aliados».

Analiza el discurso de Kuhlmann en lo que atañe a los asuntos de Bélgica, Alsacia-Lorena y los pequeños Estados balcánicos, que tienen derecho a vivir como las demás naciones y a que se les devuelvan sus fronteras.

Insistió en que los aliados luchan contra el militarismo y no contra el pueblo alemán, y que es menester destruir aquél para llegar a una paz firme. Mientras tanto, se trata de una lucha de resistencia, ante la que es preciso conservar el valor y la esperanza.

Terminó haciendo mención de los resultados obtenidos en las batallas de Flandes y elogiando la actuación de América desde su entrada en la guerra.

Discurso de George

LONDRES 12.—Una Comisión de las Sociedades de seguros y socorros mutuos visitó a Lloyd George para proponer algunas reformas en los gastos del presupuesto, reformas que no pudo aceptar aquél en tanto dure la guerra.

Manifestó el ministro a la Comisión que se congratularía de poder predecir el fin de esta gran lucha, pero que, en contra de esto, existía la declaración de Kuhlmann, anunciando que jamás Alemania pensó en la menor concesión a Francia, tratándose de Alsacia-Lorena, declaración acerca de cuyo significado nadie puede dudar.

Añadió que por mucho que la guerra dure, la Gran Bretaña está decidida a ayudar a su valerosa aliada; lo cual quiere decir que debe proceder con sus recursos para evitar la imposición de obligaciones en la hora actual.

«Por esto—terminó—, cuando unos y otros pidan mejoras, mi respuesta será: Concentrad vuestros esfuerzos para obtener la victoria. Una vez logrado esto, cuanto se pida se concederá».

En la Cámara francesa

PARIS 12.—M. Leygues interpelló respecto a la necesidad de ejercer una acción diplomática más enérgica. Todos los pueblos quieren la paz; pero Alemania está harta de la guerra.

Dice ser necesario que Francia recupere Alsacia-Lorena, que para todos es un dogma. Las palabras de Kuhlmann son una maniobra guerrera, pues Alemania se ve vencida y cree vernos por la guerra civil.

M. Chaumié critica al personal diplomático.

El socialista Moutet cree que no son los agentes diplomáticos a los que hay que condenar, sino a la dirección general y a la diplomacia secreta.

Briand contesta que los diplomáticos alemanes demostraron actividad en todas partes; pero se vieron comprometidos; y en cuanto a los resultados, todos los países del mundo se adhieren a la causa de los aliados; elogio a nuestros embajadores, y afirmó que la diplomacia francesa es digna de la causa de Francia.

Ribot habló por último, y expone que estamos en una hora donde no hay que temer ninguna debilidad interaliada. Termina rindiendo un homenaje a los diplomáticos y poniendo de manifiesto que la mayoría del mundo está con los aliados.

AMERICA EN LA GUERRA

Se establece la censura

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

LA HAYA 12.—El Gobierno ha publicado una nota oficiosa diciendo que, según el representante holandés en Washington, aquel Gobierno ha acordado prohibir carbón en aquellos puertos los buques que se dirijan a países colindantes con Alemania, y a menos que el Despacho de Exportaciones americano autorice el carbón de los buques holandeses, se hará imposible el tráfico entre Holanda y sus colonias, por no poder obtenerse carbón en otros puertos, y teniendo que paralizarse igualmente el tráfico con América del Sur.

PARIS 12.—De Washington comunican al «Petit Parisien» que el Japón accede a suministrar a los aliados 50 buques, con un desplazamiento de toneladas 400.000, y suministrando los Estados Unidos el acero necesario para la terminación de algunos de estos buques.

WASHINGTON 12.—Esta mañana fué sometido a la firma del presidente, Wilson, un proyecto de ley instituyendo la censura postal y telegráfica.

El cargo de censor será confiado a un Comité compuesto de representantes de Correos y de los Departamentos de la Marina y del Ejército.

DE FRANCIA

Los ingleses atacan al Noroeste de Iprés

Desesperados ataques franco-ingleses

CARNARVON (Londres) 12.—Comunicado oficial inglés.—A pesar de la abundante lluvia que cayó anoche nuestras tropas procedieron a organizar el ataque, que fué lanzado a las cinco y veinticinco de la mañana.

Hemos realizado progresos a lo largo de todo el frente, que se extendía desde el ferrocarril Iprés-Routeurs hasta el enlace de nuestras líneas con las francesas en el ángulo meridional del bosque de Houthulst.

En todo este frente fueron capturadas por nosotros gran cantidad de localidades guarnecidas de granjas fortificadas, de bosques y de otros puntos fortificados, así como de gran número de prisioneros.

El número de prisioneros que hemos capturado hoy es aproximadamente de 500.

PARIS (Torre Eiffel) 13 (3 t.).—Parte oficial de las iras:

Al norte del Aisne, los alemanes dieron durante la noche varios ataques contra posiciones del sector de Hurtebise-Chevreaux. A pesar de la violencia de su esfuerzo, no pudo el enemigo más que poner pie momentáneamente en un elemento de nuestra línea avanzada.

Al Oeste del monumento de Hurtebise y al Sur de La Royere, dispersamos unos destacamentos alemanes, que intentaban abordar nuestras líneas.

En la orilla derecha del Mosa, hay actividad de Artillería, en la región del bosque de Le Chaume.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 13 (3 tarde).—Teatro occidental de la guerra.—Grupo de Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—El enemigo repitió sus ataques en un ancho frente, entre las carreteras de Langemarck-Houthulst y de Zonnebeke-Morsledde.

Empleó contingentes fortísimos, sobre todo, en lo tocante al arma de Artillería.

Después de varios asaltos dados en vano, la Infantería inglesa logró abrirse camino en los campos de embudo situados entre la estación ferroviaria y la aldea de Poelkapelle.

Nuestras tropas, por medio de combates que duraron todo el día, rechazaron al enemigo a ambos lados del Peldsbeek.

Nuestras posiciones en Poelkapelle y al Sur de dicho punto formaron de nuevo, pero en vano, por la mañana, el objetivo del enemigo. Por la tarde atacó en dicho punto con refuerzos. El enemigo hizo gran presión sobre Bascheendele. También en esta ocasión los ingleses tuvieron que contentarse con una faja estrecha de nuestro campo avanzado.

Ha quedado en poder nuestro dicha localidad. Al Este de Zennebeke se malograron varios ataques enemigos.

«Ampeco tuvo mejor éxito un fuerte avance enemigo cerca de Ghelvelt».

La ganancia de terreno alcanzada por el enemigo por medio de sangrientas bajas, importa en un total en dos brechas sobre medio kilómetro.

En todos los demás puntos en donde atacó, fué rechazado.

Durante la noche perduró el combate de Artillería, llegando a adquirir hoy por la mañana, de nuevo, el carácter de fuego granadeo, entre el Eys y el canal de Comines-Iprés. Según los últimos partes, no hubo nuevos ataques hasta ahora.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—También ayer hubo gran actividad entre los combatientes en algunos sectores del frente del Aisne.

En la parte oriental del Camino de las Damas, contingentes de asalto de Thuringen hicieron irrupción, después de una eficaz preparación de Artillería, en las posiciones francesas al Norte del molino de Vauleure. Arrancamos al enemigo 400 metros de anchura en varias líneas de trincheras. Apresamos a numerosos prisioneros.

DE ALEMANIA

El Emperador no aceptó la dimisión de von Capelle

PARIS 13.—Dice el «Petit Parisien» que ante las manifestaciones hostiles de la mayoría del Reichstag, el ministro de Marina, von Capelle, presentó su dimisión, que no fué aceptada por el Emperador.

La crisis ministerial está, sin embargo, latente, y se exteriorizará tan pronto como regrese el Kaiser de la Conferencia a que ha de asistir en Sofía.

En los centros políticos alemanes se juzga esta crisis como la más grave desde el principio de las hostilidades. El ministro de Marina acusa a Michaelis de haberle dejado vergonzosamente abandonado ante la Cámara, y por otra parte, la mayoría del Reichstag culpa de lo ocurrido a Michaelis, haciéndose en la Prensa mayorista una viva campaña para obligar al Emperador a que invite a Michaelis a dimitir.

Dice el ministro de la Guerra rumano

PARIS 13.—Interrogado el ministro de la Guerra de Rumania, ha afirmado que la confianza de todo el país en la victoria es cada día mayor, y que el Ejército rumano forma hoy una cortina capaz de defender y conservar el resto de territorio, hasta que reorganizado totalmente el Ejército ruso se dé un ataque a fondo para recuperar toda Rumania.

Entramos en lucha—dijo—por la causa sagrada, a la que daremos todas nuestras fuerzas y hasta el último aliento, y los aliados pueden estar seguros de que nos tendrán siempre a su lado hasta el día de la victoria indefectible.

Rosario Pino y Benavente

En el «Infanta Isabel»

Espontáneamente la insigne actriz, y para agradecer una acogida de los críticos, que fué estrictamente justiciera, ha brindado a la Asociación de la Prensa con una velada de beneficio. El obsequio, la caridad, han correspondido a la alcurnia artística de la generosa donante. El teatro estuvo lleno (sin una localidad vacía) de un público distinguidísimo, señoras en su mayoría.

«Presintió la señora Pino que serían ojos bellos de mujeres hermosas, castos ojos de mujeres honradas los que principalmente la verían y oírían anoche? No sé! Mas escogió para representarla ayer «Rosas de otoño», entre las obras de su variadísimo repertorio. Y «Rosas de otoño» es un himno inspirado, ardiente, fervoroso a la honestidad de la esposa fiel y amante, pose a todos los defectos y a las ofensas, las crueldades y aun las ridiculeces del marido, viejo Tenorio, que por no saber ignorar aun el tiempo cuando ha de retirarse...»

Es muy conocida la amosa comedia del autor de «La noche del sábado» para que vayamos a descubrir la hoy.

No resistimos, en cambio el deseo de indicar una consideración que nos sugieren los artículos de algunos colegas.

Don Ramón Pérez de Ayala, entre otros opina y escribe que las producciones de Benavente no son teatrales; que Benavente es responsable de la decadencia en que yace el teatro español en nuestros días.

No vemos nosotros tan claro eso de la decadencia. No se puede hablar de decadencia, porque en un año o dos o tres no se producen una comedia o drama considerables. «Trizada con otro criterio la «Historia de la literatura» de cualquier pueblo y en cualquier siglo, se encontrarían años de decadencia aun en los siglos áureos. Para señalar de decadencia urge abarcar un espacio razonable de tiempo, en que la esterilidad o el mal gusto campen negativos reyes y señores. Tampoco creemos se puedan imputar a un autor las malas imitaciones de su característica, de su manera, de sus procedimientos. Si se le pudieran imputar, ¿qué sería del nombre de Quevedo y de la gloria de Góngora, siendo así que el conceptismo y el culteranismo no pasaron de degeneraciones quevedescas y gongorianas parto de mentes sin el genio de los modelos?»

Por último, y es lo principal. Antes de definir si la labor de Benavente es o no «teatral», importaría que el Aristarco de «guardia» nos dijese cuál es su credo estético, qué entiende él por «género dramático». Así podría saber el público si, efectivamente, es el creador de «Los Intérrimos» quien no hace teatro, ó es el «Minos» reparar quien ignora qué es el género dramático, ó se equivoca al determinar sus constituyentes esenciales.

Por si alguno de los «Radamantos» en-tivenaventinos acepta el concepto clásico desde Aristóteles y Horacio a Balleau Hermosilla, y aun a Keutgen y Coll Veli, nos conviene observar que Aristóteles y los preceptistas, sus discípulos clasificaron los géneros literarios empíricamente. Es decir, observaron como eran las obras de los grandes escritores, analizaron sus elementos, los sumaron en síntesis y comprensiva, y establecieron así el drama, así la comedia, así la epopeya, así la oda, así el idilio, así la tera, etc.

Si, pues, andando el tiempo, se presenta otro gran escritor que introduzca componentes nuevos ó modifica los antiguos, ¿por qué el moderno preceptista ha de rechazar las innovaciones, en lugar de analizarlas y sumarlas a las observaciones de los preceptistas viejos? ¿Por qué en literatura ha de considerarse dogma el estatismo, la fossilización?»

Perdone la señora Pino esta digresión en defensa del actualmente combatido autor, de cuyas comedias es la más hermosa y gloriosa intérprete. No nos ha inducido a entendernos en ella solamente el mérito de «Rosas de otoño»; algo ha fluido también la convicción íntima que no halláramos palabras suficientes para expresar los primeros que borda la comedia comediante. Todos los superlativos gastados en benevolencias ó en motivadas equidades, por esta vez vezjarían pálidamente la verdad del elogio de la actriz y la sinceridad de nuestra admiración.

RAFAEL ROTLLAN

En «Price»

LA CORTE DEL TERROR.—Début de una compañía melodramática de Enrique Rambal.

Anoche debió en este teatro la compañía que dirige el primer actor Enrique Rambal.

La fortuna no acompañó a los debutantes.

La obra elegida para presentación, y autor oculta su nombre bajo un pseudónimo ilegible, es, francamente, mala, vulgar, declamatoria y un tanto melancólica. Abunda en trucos y efectos ostentosos; pero éstos están tan mal dispuestos y preparados, que no causan en el público la emoción esperada.

Explota una bomba, sin causar más destrozos que la rotura de unos cristales y el agudamiento perfectamente regular de un muro; descarrila un tren, la caída de los vagones a un precipicio produce igual «estruendo» que la rotura de unos papeles...

Para colmo de desdichas, el público tomó a broma, y se distrajo en los trópicos para desquitarse del aburrimiento.

Hubo una parte del público más crítico que tuvo el ensañamiento de hacer castigo al autor.

LUIS ALZOLA

Honrando a la Virgen del Pilar

La Guardia civil

La festividad de la Virgen del Pilar, Patrona del benemérito Instituto, se celebró esta mañana, en el cuartel del barrio de las Delicias, que ocupan las fuerzas de la Comandancia del Sur, del 14 Tercio, con una misa de campaña.

Asistió a ella el Sr. Sánchez Guerra, de uniforme, y acompañado del subsecretario, Sr. Quejana, y del jefe de la sección de Orden público; el general Viñé, jefe de la sección de Infantería, en representación del ministro de la Guerra; el obispo de Sión, y de los generales que han sido directores del Cuerpo y residen en Madrid, únicamente los generales Ochando y Aznar, éste último vistiendo el uniforme de la Guardia civil, y cuantos jefes y oficiales residen en Madrid.

Oñció el laureado capellán del católic tercio, Sr. Martínez Verdad, y después del acto religioso, todas las fuerzas de la Comandancia del Sur, representaciones de las otras y de la de Caballería, desfilaron en columna de honor y al mando del teniente coronel D. Mariano del Valle, ante el Sr. Sánchez Guerra.

Terminados los actos, se sirvió un «lunch» a los invitados, no habiendo discursos ni brindis.

Los empleados de Correos

En el día de ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia de Santa Cruz, y en el altar de la Virgen del Pilar, una Misa rezada, que fué oída por una numerosísima representación del Cuerpo de Correos, presidida por el excelentísimo señor director general D. Emilio Orduña, y por el subdirector, Ilmo. Sr. D. Manuel Vicente y Tutor.

Terminados los actos, se sirvió un «lunch» a los invitados, no habiendo discursos ni brindis.

En el Círculo Aragonés

Con un interesante programa solemnizó ayer la colonia aragonesa residente en esta corte la fiesta de la Virgen del Pilar.

Por la mañana, en la Iglesia Pontificia de San Miguel, se celebró una Misa solemne, ocupando la Catedral sagrada el Sr. Calpena.

Por la tarde, y después del banquete, que presidió el Sr. Royo Villanova, fueron repartidos bonos entre los pobres.

Por la noche, a las diez y media, tuvo lugar en los salones del Círculo Aragonés una interesante velada.

Aceite Ricino HOHR

Puro y sin gusto en frascos de 30 gramos. LABORATORIO «HOHR».—CADIZ

AGRICULTURA MODERNA

Revista ilustrada, la mejor informada, se remite gratis durante tres meses, sin compromiso alguno. Solicitar: Consejo Científico, 332, BARCELONA.

COTIZACIONES DE BOLSAS

4 por 100 Interior.

Table with 2 columns: Serie F, 75,30; Idem E, 75,25; Idem D, 75,45; Idem C, 75,55; Idem B, 76,30; Idem A, 76,40; Idem G y H, 75,75; Diferentes, 76,65.

4 por 100 Exterior (Estampilla)

Table with 2 columns: Serie F, 63,70; Idem E, 63,75; Idem D, 64,20; Idem C, 64,25; Idem B, 64,25; Idem G y H, 64,75.

4 por 100 Amortizable

Table with 2 columns: Serie E, 65,50; Idem A, 65,50; Diferentes, 65,50.

5 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Serie F, 94,

NOTAS POLITICAS

Se aproxima el tiempo de abordar el problema de la disolución de Cortes

El Rey llegará el lunes y presidirá un importante Consejo de ministros

Las tardes del presidente

Visitao. El Sr. Dato recibió ayer tarde la visita de varias personas, entre ellas del embajador de los Estados Unidos y del Sr. Acárdate.

La tarde—dijo el presidente al recibir después a los periodistas—ha sido de muchas visitas, pero de pocas noticias.

Protestando contra la censura. También recibió el señor presidente la visita de una Comisión de periodistas, presidida por el Sr. Moyá, que fue a protestar de la censura.

Según dice nuestro colega «El Día», cuyo director formaba parte de la Comisión, el presidente del Consejo les expuso las razones por que hasta ahora ha venido sosteniéndose la censura, de la que dijo ser el más decidido enemigo, y les prometió que en los primeros días de la próxima semana quedará levantada la suspensión de garantías y en libertad la Prensa para juzgar todos los actos del Gobierno.

La situación política. El hecho de regresar la Corte a Madrid el lunes y de celebrarse ese día Consejo da mucho que hablar a la gente política.

Son muchos los que creen que en ese Consejo de ministros se exteriorice algo que hasta la fecha permanece oculto y que sea causa de una modificación ministerial a base de la cartera de Gobernación.

Relacionado con todo esto indudablemente están las visitas que estos días hace el Sr. Dato a significados políticos conservadores buscando indudablemente fórmulas de transacción que den cabida en el Gabinete a elementos que hasta ahora han permanecido alejados del Sr. Dato no acatando su jefatura.

Hay quien cree que el presidente del Consejo, sabedor como ninguno de lo que ocurre, aconsejará a Su Majestad llame a consultar a los prohombres políticos, si bien el presidente del Consejo no deja de tener sus temores por las consecuencias y derivaciones políticas que dichas consultas pudieran tener.

Quizá no sea la menor dificultad para el Sr. Dato al llevar a la Cámara regia a alguno de los primates de su partido la oposición que pudieran manifestar a cuanto signifique disolución del Parlamento.

Sea de ello lo que fuere, la realidad es que el actual momento político es de los más espinosos para el señor Dato, pues hay gran marejada, y los primates de la política española son opuestos a cuanto signifique decreto de disolución; no dicen ellos por animosidad contra el Sr. Dato, sino por los peligros que entrañan unas elecciones generales en momentos como los actuales en los que en las elecciones generales había de jugar papel principalísimo la política internacional.

Conferencia.

Ayer tarde estuvo en el Congreso el diputado regionalista Sr. Ventosa. Visitó al presidente en su despacho y celebró con él una larga conferencia sobre la que ambos guardan la más absoluta reserva.

El día de hoy

EN LA PRESIDENCIA

El Consejo del lunes.

Hablando hoy con los periodistas, se ocupó el jefe del Gobierno de la importancia que en general se concede al próximo Consejo de ministros.

—Importancia tendrá—dijo el señor Dato—, como la tienen todos, porque en todos se tratan cuestiones de interés para el país; pero no la importancia política que se supone.

Los que esperan cambios y modificaciones se engañan, porque no hay motivo para que los haya; todos los acuerdos que ha tomado el Gobierno lo han sido por unanimidad; tenemos una perfecta unidad de criterio, y en la resolución de los asuntos a estudiar, a partir del lunes, también seguiremos unánimes.

Esperamos volver pronto a la normalidad constitucional, porque ha de ser antes del periodo electoral, y éste se acerca ya.

Cuando se levante la censura, yo no sé si arriará la campaña de Prensa, porque la verdad es que yo leo todos los días artículos bastante desagradables.

El decreto de disolución.

Entre los muchos políticos que han acudido a la Presidencia a felicitar al Sr. Dato, que hoy celebra su fiesta onomástica, figuraban el ex ministro Sr. Bergamín; hablando éste con los periodistas, expuso su creencia de que no se cumplirían los augurios políticos que más circulan.

—Ocurrir—dijo—como con las corridas de toros. Cuando más se anuncia, y más se espera de ellas por los elementos que se han reunido, menos divertidas son y menos satisfacen al público.

Dijo también el Sr. Bergamín que el decreto de disolución no se publicaría hasta 1918, porque para eso son siempre mejores los años pares.

Después, el Sr. Dato, a quien los reporteros hicieron saber lo dicho por el Sr. Bergamín, dijo que, en efecto, no se publicará el decreto, pero no será en un caso muy preciso, porque se tocaría, las elecciones de diputados con las municipales dado que

MINISTERIOS

El problema del transporte de carbón

Se reúne la Junta nacional de Mutualidad escolar

DE FOMENTO

El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que ayer salieron de los puertos de Asturias, 5-773 toneladas de carbón.

Hablando de los telegramas publicados en la Prensa, y en los que se pide carbón para Sevilla, Cádiz, Valencia, Barcelona, etc., dijo que ya le eran conocidos, porque antes los había recibido oficialmente. «Por remediar esos conflictos—añadió—hago todos los esfuerzos imaginables.»

—La Patronal de Asturias me ha enviado una instancia pidiendo que se regule el número de vagones en proporción a la producción de las Financas ruimeras. El lunes marcharán a Asturias los Sres. Valenciano y Diz, para estudiar de visu este problema, y ver si son las minas las que ahogan al ferrocarril, o si no hay más vagones, porque la producción no lo exige.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, reunióse la Junta Nacional de Mutualidad Escolar, acordando la concesión de varias distinciones a las personas que más han trabajado en la difusión de dicha obra.

Entre las personas a quienes se ha concedido medalla de plata, figuran el joven abogado misionero Sr. Antonio Maseda Romero, y el inspector de Enseñanza de Logroño.

El Sr. Bullón recibió la visita de la Directiva de la Asociación Nacional de Maestros de Sección y la del presidente y secretario de la Asociación Nacional del Magisterio.

LA "GACETA"

Sumario del día 13.

Hacienda.—Real decreto fijando en 275.000 pesetas para el año actual y en 310.000 para los sucesivos, el canon que debe cobrar la provincia de Navarra en el concepto de consumo de alcoholes, y en 15.000 pesetas el canon que debe percibir dicha provincia en concepto de consumo interior de la cerveza.

Gracia y Justicia.—Real orden relativa a la interpretación que debe darse al artículo 603 de la ley Orgánica del Poder judicial.

Gobernación.—Real orden disponiendo que el subsecretario de este ministerio cese en el despacho de los asuntos de la Dirección general de Administración.

Instrucción pública y Bellas Artes. Real orden resolviendo reclamaciones formuladas por D. Mateo Inurria y Lainosa con motivo de haberse declarado desierta la adjudicación de la Medalla de honor correspondiente a la Sección de Escultura en la Exposición Nacional de Bellas Artes celebrada el año 1915.

Fomento.—Real orden disponiendo se publiquen en este periódico oficial las conclusiones de las ponencias de la Conferencia de seguros sociales, y que se den las gracias a los autores de las mismas.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

- Se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13. Real Academia de la Historia (Léon, 21), de 12 a 17. Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 8 a 14. Escuela de Arquitectura (Estudios, 4), de 8 a 13 y de 14 a 16. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 a 13 y de 17,30 a 20,50, y los domingos, de 10 a 12. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, número 23), de 9 a 12. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 13. Facultad de Derecho (San Bernardo, 5), de 8 a 14, y los domingos, de 10 a 12. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 a 14. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 43), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 1. Facultad de Medicina (Atocha, 101 y 102), de 8 a 14, y los domingos, de 5 a 12. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de 8 a 14. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de 9 a 14. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de 11 a 2. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo). Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 23, bajo), de 8 a 13 (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo). Jardín Botánico (paseo de Murillo), de 11 a 13. Museo de Reproducciones Artísticas (Alonso XII, 52), de 9 a 12 y de 15 a 17. Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de 12 a 17. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 9 a 12, y los domingos, de 10 a 12. Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de 10 a 12. Biblioteca del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de 10 a 12. En ambas, los domingos, de 10 a 12. Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14.

SITUACION INTERIOR

Se fijan los precios del trigo, harina y pan

La tasa empezará a regir el lunes

Las tasas

Anoche se reunió en el despacho oficial del gobernador civil la Junta provincial de Subsistencias, y, al terminar su misión, fué facilitada a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Cumpliendo lo ordenado por la Comisaría general de Abastos, la Junta provincial de Subsistencias de la provincia de Madrid, ha tomado, por unanimidad, los siguientes acuerdos:

Tasa del trigo.

Durante el año agrícola de 1917 a 1918, que termina el día 1 de Octubre del último año citado, el precio máximo a que puede ser cotizado el trigo, es el siguiente:

Trigo corriente, seco, en condiciones normales de limpieza, con peso inferior, la fanega natural de Castilla, a 94 libras, a 41,63 pesetas los 100 kilogramos.

Trigo selecto, seco, en condiciones normales de limpieza, con peso que exceda, la fanega natural de Castilla, a 94 libras, a 42,75 pesetas los 100 kilogramos.

Estos precios se entienden puesto el trigo por el vendedor sobre vagón en la estación de ferrocarril más inmediata a la fábrica o molino más cercano al punto de producción.

El precio fijado para los trigos se satisficará al contado, al recibir la mercancía o talón del ferrocarril.

Harinas.

Durante el año agrícola de 1917 a 1918, que termina el día 1 de Octubre del año últimamente citado, el precio máximo a que puede venderse la harina de trigo será el siguiente:

Harina para pan blanco de familia, a 51 pesetas los 100 kilogramos, peso neto, sin envase.

Harina de flor ó extra, a 53 pesetas los 100 kilogramos, peso neto, sin envase. Los molinos ó fábricas elaborarán como mínimo el 50 por 100 de harina para el pan familiar, en su producción diaria, y tendrán que colocarlo por su cuenta en las tahonas del término municipal ó sobre vagón en la estación más próxima de ferrocarril.

Con estos precios se concede en las ventas un plazo para el pago de treinta días, y haciéndolo al contado se bonificará al comprador en un medio por ciento del importe de la compra.

Pan.

Durante el año agrícola de 1917 a 1918, que termina el día 1 de Octubre del año últimamente citado, el precio del pan en la provincia de Madrid no podrá exceder de los siguientes:

Pan blanco de familia, 50 céntimos el kilogramo, en piezas ó barras de dos kilogramos, pudiendo el público adquirir un kilogramo ó medio, y debiendo ser la clase y elaboración esmerada.

De esta clase de pan, los tahoneros tienen la obligación de fabricar y poner al despacho todo cuanto el público necesita.

Pan elaborado con harina de flor ó extra, a 56 céntimos el kilogramo, confeccionado precisamente en piezas de uno y de medio kilo, con peso exacto y en toda la cantidad que el público reclama.

Los agentes de la autoridad tendrán la obligación de comprobar diariamente el peso de todas las clases señaladas de ambas formas.

Los tahoneros podrán fabricar clases especiales, inferiores siempre a 500 gramos, de pan de lujo, no afecto a tasa; pan de Viena, panecillos de Castilla, francés, rosas, trenzas, bizcochadas y otras variedades.

Exportación de trigos y harinas.

La Junta provincial de Subsistencias de la provincia de Madrid acuerda también dirigirse a la Comisaría general de Abastos para que, teniendo en cuenta las relaciones juradas remitidas por los alcaldes de los pueblos de la provincia de Madrid, en los que, sumada la existencia sobrante de cosechas pasadas y la producción de este año, resulta que existe un déficit muy importante, juzga conveniente que, durante el año agrícola de 1917 a 1918, se prohíba en absoluto la exportación de trigo fuera de esta provincia y obligar a los fabricantes a adquirir todo el trigo que se les es a adquirir todo el trigo de la provincia de Madrid que se les presente a la venta, creyendo al mismo tiempo que no se deberá permitir la exportación de harinas a otra provincia mientras no se justifique que se es importante para reponerlas, quedando siempre como remanente un 50 por 100 de la harina producida como aumento de las existencias en la provincia de Madrid.

Ejecución.

Los anteriores acuerdos serán hoy comunicados al señor comisario general de Abastos, y desde el lunes próximo serán practicados en toda la provincia de Madrid.

Es muy probable, que, dada la importancia de estas disposiciones y la escrupulosidad con que han sido estudiadas dichas tasas, ó serán generalizadas para toda España ó servirán, por lo menos, de norma para las que se fijen en las respectivas provincias.

Ayer, a las nueve de la mañana, aun no había llegado al apartadero ningún vagón.

Los transportes

BARCELONA 12.—Los patronos fundidores han avisado a los obreros que si no reciben material cerrarán los talleres.

El conflicto interesa a 20.000 obreros. Se gestiona una solución.

VALENCIA 12.—Por falta de carbón tendrán que cerrar sus casas los fabricantes de cerámica de Manises.

FIRMA DEL REY

CONCESION DE CRUCES

SAN SEBASTIAN 12.—S. M. ha firmado hoy los decretos siguientes: De Guerra.—Concediendo cruces de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Francisco Perales Vallejo, D. Manuel Jaén Alonso, D. José Gómez del Rosal, don Alfredo Sierra Aguado, D. Pedro Lozano González y D. Jerónimo Aguado Uzquia, y varias cruces blancas del Mérito Militar.

Sombrerería de Zulategui. 7, PRECIADOS, 7.—MADRID. Últimas novedades en sombreros para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

LA HERNIA

Por rebelde que sea se corrige y evita todo peligro con el uso del famoso Vendaje Barrere de Paris, adoptado por el Ejército francés. Sucursales de Madrid, Montera, 33.

NUEVO

PESA-CARTAS DE BOLSILLO

Una novedad interesante, útil, práctica y barata

EL PESA-CARTAS

Es de absoluta precisión hasta 50 gramos

Precio: 1,90 ptas. Para envíos, agregad 0,60.

Especialidad de la Casa

L. ASIN

Preciados, 23.—Madrid

LOS ESTADOS GRIPALES Y DEBILIDAD. El distinguido Médico Mayor de Sanidad Militar, Dr. Emilio Crespo, dice lo siguiente: «Cumpliendo con un deber de justicia y sin otra idea que rendir culto a la verdad, me complace en manifestar que en el preparado «VINO ONA» del Dr. Aristegui, he encontrado un poderoso auxiliar terapéutico para combatir las pérdidas de energía, debilidad general, falta de apetito y periferias elevaciones térmicas, que son consecuencia inmediata de los estados gripales. DR. EMILIO CRESPO Madrid, Diciembre 1911.

AUTOMOVILES CADILLAC

La marca más importante del mundo en coches de categoría. A pesar de las restricciones para la importación de América, existen aún disponibles varios coches, cerrados y abiertos, debido a los grandes stocks que siempre tiene la representación de estos automóviles en España. Exposición y venta: Bárbara de Braganza, 20.

Renueve la semilla de trigo en la siembra del presente otoño si quiere alcanzar producciones asombrosas. Numerosos certificados de ensayos realizados en España atestiguan que con el trigo HERALDO DEL RHIN LLEGAN A GOSSECHARSE 4.000 kilogramos por hectárea Trigo de altos rendimientos Resistente al encamado y a la roya. Harina blanca, hidrófila, de calidad superior para la panificación. De los Trigos resistentes a la roya y encamado, el Heraldo del Rhin, es el que más sobresale. Además de su gran resistencia a la mayoría de enfermedades, reúne la condición de ser muy sobrio y rústico, adaptándose en los terrenos poco favorables por la naturaleza y aun en los arenosos. La rigidez de su blanca paja le pone a cubierto del encamado (volcarse), su resistencia a los hongos asegura sus cosechas, eximiéndolas de la roya. Tiene las espigas algo aplastadas, protegiendo sus granos duros, pesados y rojizos, largas barbas que como abanico las visten. Sus espigas, con tamaños de 20 y 22 centímetros de largo, tienen de 80 a 85 granos. La harina del trigo Heraldo del Rhin, notable por su buena calidad, es blanca, hidrófila y de gusto superior. Introducida en España hace algunos años esta nueva raza de trigo, ha venido confirmando el alto concepto que de ella han formado los agrónomos extranjeros, comprobando su sobriedad, rusticidad y poder reproductivo. Tenemos a la disposición de quien los solicite numerosos certificados de Sindicatos y Cámaras agrícolas, agrónomos eminentes y numerosos agricultores que confirman cuanto queda expuesto. Comparativamente con otros trigos, ha demostrado sus extraordinarios rendimientos, que fácilmente ascienden a 4.000 kilogramos por hectárea cuando otras variedades han producido escasamente la mitad. Con apropiados cuidados culturales y el empleo adecuado de abonos químicos, sus cosechas producen la adaptación por su abundancia y sanidad. La sobriedad del Heraldo del Rhin, su resistencia a las criptógamas y el encamado, su facilidad de adaptación a los terrenos pobres, son, entre otras, las garantías de predilección que merece tan notable selección de trigo. Precio del trigo «Heraldo del Rhin» 2,40 ptas. el kilo hasta 10 kilos; 2,20 ptas. el kilo, de 15 a 50 kilos; 2,00 ptas. el kilo, de 60 a 100 kilos; 1,75 ptas. el kilo, de 100 kilos en adelante. No se expiden partidas inferiores a cinco kilogramos. Los pedidos deben ir acompañados del importe. Pídanse precios de otras nuevas variedades de trigo, sembradoras a voleo y árboles forestales de gran porvenir. Remítanos gratuitamente, a quien lo solicite, un número de muestra de El Cultivador Moderno. DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACION DE LA REVISTA AGRICOLA EL CULTIVADOR MODERNO, calle Notariado, núm. 2, principal.—Teléfono A. 3.699.—BARCELONA

NOTICIAS

Reclutas de cuota. Escuela militar particular. Autorizada oficialmente. Preparación rápida. Plaza del Rey, 6.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo». Frasco, 1,50.

La Compañía del ferrocarril Metropolitano, con centro de Madrid, que anuncia una próxima junta general para tratar de su disolución, no tiene relación alguna con la Compañía del ferrocarril Metropolitano Alfonso XIII, que en la actualidad está efectuando las obras de su línea número 1, Norte-Sur, Progreso a Cuatro Caminos.

"SYKÉ" JARABE DE HIGOS (SOMONTE) Curación racional del EXTREÑIMIENTO LAXANTE SUAVE sin FENOLFTALEINA ni principio alguno irritante. De venta en todas las Farmacias.

GRABADOS, MARCOS, OLEOGRAFAS MOLDURAS, LUNAS, ESPEJOS Y CRISTALES. Gran surtido a precios económicos. VARIEDAD EN RECUERDOS DE PRIMERA COMUNION JOSE PRAT, Plaza del Angel, 11. Casa que recomendamos a nuestros lectores.

ISIDRO LOPEZ COBOS. Han probado los insuperables Chocolate que en su importante fábrica elabora esta conchadura industrial? GENOVA 4 TELEFONO 2470

Kiosco de «El Debate» Revistas y periódicos católicos.—Calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

